

## 可乐真的“身兼数罪”?

对话医生:宋士超  
市三院科教科医师

辛苦一天,回家往沙发上来个“葛优躺”,再来一瓶冰镇“快乐肥宅水”,刷着手机,暂时忘却“生活如此多艰”,想想都觉得开心。不过,在网上发布的一段视频中,一名外国人把一条鱼放入玻璃罐后,在其中倒入可乐,用保鲜膜密封好后盖上盖子,放置30天后开盖,发现鱼消失了,连骨头都不剩。

此时,你是不是会放下拿到嘴边的可乐,赶紧上网搜索“可乐还能喝吗”,结果发现更吓人的还在后头:健怡可乐的阿斯巴甜会致癌、可乐会杀精……可乐果真如此“罪大恶极”吗?

**可乐腐蚀性很强,能溶解鱼?**

鱼被“溶解”是腐败变质的过程,“元凶”是细菌,而不是可乐。“因为可乐中有很多糖,在这种密闭的有大量水且非无菌的环境下,时间久了细菌会繁殖,加速鱼的腐烂。如果不倒入可乐,加其他含糖量比较高的饮料,也会有这样的效果。”

**健怡可乐中的阿斯巴甜致癌?**

阿斯巴甜是一种由两种天然氨基酸组成人工合成的甜味剂,具有甜度高、热量超低的特点,健怡可乐选择阿斯巴甜代替传统蔗糖,就是为了照顾部分消费者热量管理的需求。

欧洲食品安全局在2013年制定的标准认为,每公斤体重每天食用40毫克阿斯巴甜是安全的,也就是说,一个60公斤重的人一天摄入阿斯巴甜的上限是2.4克。考虑到我国对于食品添加剂的限量标准是每公斤0.6克,因此,喝12罐阿斯巴甜达到上限的饮料也没有超标。

**常喝可乐会导致骨质疏松?**

长期喝可乐会导致骨质疏松的说法由来已久。喝可乐之所以会导致骨质疏松,因为可乐中的酸为磷酸。磷酸是一种中强酸,与金属离子具有很强的结合能力,而磷酸盐的溶解性很低。在消化道中,磷酸会降低钙、铁、锌、铜等多种微量元素的吸收利用率。同时可乐中所含大量糖分和磷还使体液趋向于酸性,为了维持酸碱平衡,人体不得不动用骨骼和牙齿当中的钙,导致骨钙的流失。

所以,若是长期大量的喝可乐,将使发育中的儿童无法有效吸收和利用食物中的钙,从而导致骨骼密度不足,也会促进中老年的骨质疏松,严重影响身体健康。可乐类碳酸饮料确实含磷酸,但可乐中的磷多为磷酸盐,且含量并不高,在钙质摄入充分的情况下,适量饮用碳酸饮料对身体的钙吸收并不会有什么影响。

(潘锋 杨冷)



## “卒中”猛于虎,预防很重要

健康卫士:赵康仁  
市四院神经内科主任



### 健康苑

脑卒中(脑中风)是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑引起脑组织损伤的一组疾病,通常分为缺血性和出血性两大类,具有发病率高、复发率高、致残率高和死亡率高及经济负担重的特点。近年来,我国脑卒中发病率呈现上升趋势,约有3/4患者不同程度丧失劳动力或生活不能自理,给家庭和社会造成巨大负担。

脑卒中是由生活方式、环境、遗传等多种因素共同导致的疾病。高血压、血脂异常、糖尿病,以及生活饮食习惯与脑卒中的发生关系密切,如高盐高脂饮食、吸烟、饮酒、缺乏体育锻炼等都被证实是脑卒中的危险因素。

大量临床研究和实践证明,脑卒中可防可治。早期积极控制卒中危险因素及规范化开展卒中治疗,可有效降低脑卒中的发病率、复发率、致残率及死亡率,改善脑卒中的预后。

远离卒中,还需从培养良好的日常生活行为习惯入手:

注重合理膳食,每日食盐摄入量不超过5g,减少摄入富含油脂和高糖的食物,限量食用烹调油,每天饮水要充足;

酌情量力运动,以大肌肉群参与的有氧耐力运动为主,如健走、慢跑、游泳、太极拳等运动,活动量一般应达到中等强度,防止过度劳累;

克服不良嗜好,如吸烟、过量饮酒、久坐等;

注意气候变化,保持情绪平稳;

老年人应防止过快改变体位,并避免便秘;

定期进行健康体检,发现问题早诊早治。

“中风120”口诀可以快速

识别卒中:“1”代表“看到1张不对称的脸”,“2”代表“查两只手臂是否有单侧无力”,“0”代表“聆(零)听讲话是否清晰”,如果通过这三步观察怀疑患者是中风,可立刻拨打急救电话120。

急性缺血性脑卒中约占脑卒中的70%,其治疗时间窗窄,越早治疗效果越好,在时间窗内开展静脉溶栓治疗及血管内治疗(取栓)等是目前最有效的救治措施。一旦发生卒中,需要尽快就近到具备卒中救治能力的医疗机构接受规范救治。

(钱菁璐 冯焯 杨冷)

## “痔”的本质,您了解多少?

本期对话:周萍  
市中医院主管护师

俗话说,“十人九痔”,这句话虽然说得有点儿绝对,但是用来形容痔疮患者之多,还是有一定道理的。那么,痔疮到底是什么呢?

痔本身是一种十分常见的肛肠疾病。过去,认为痔是直肠肛管部的静脉曲张所形成,但是按照该理论治疗痔疮,无法解决术后复发率高等问题。

近年来,有国外学者提出了痔的现代概念——肛垫下移学说。肛垫是直肠下端的唇状肉赘,是位于齿线至齿线上方1.5厘米左右的环状海绵样组织带,为每个人都有的正常解剖结构,起着肛门垫圈的作用,协助括约肌封闭肛门。

长期饮酒和食用大量刺激性食物可使其局部充血。肛周感染可引起静脉周围炎,使肛垫肥厚。长期坐立、便秘、妊娠、前列腺肥大可导致肛垫向下移位。肛垫的病理性肥大和移位就形成了痔。

临床上将痔分为四期,用以指导临床治疗。第一期只在排便时出血,痔不脱出于肛门外;第二期排便时痔脱出,便后自行还纳;第三期痔脱出后需用手还纳;第四期长期在肛门外,用手亦无法还纳。

大多数患者改变生活习惯后便可使痔的症状得到缓解。比如改变不良的大便习惯,保持大便通畅,改变饮食习惯(如增加纤维性食物的摄入、少饮酒、勿食辛辣等刺激性食物)。

温水坐浴可改善局部血液循环,起到保持局部清洁、理疗的作用。因此,建议每次便后用温水清洗肛门,如没有条件也尽量用清水冲洗。

很多人对待痔疮的态度不是不以为然,就是羞于就医、忍受痛苦。此外,如果得了痔疮,不要以为痔疮是小病便久拖不治,若久拖不治,痔疮有可能会

引发或延误其他更严重的肛肠疾病。一旦痔疮的症状明显,多为坠胀、便血、疼痛加剧、肛门有脱出物,排便困难等,此时痔疮已经到了预警期,容易感染发炎引起病变,如果感染发炎,痔疮有可能还会引起脓肿、肛裂、肛瘘等症。此时,患者一定不要盲目采用药物。盲目用药只会使病情加重,此时需及时就医,对症治疗,更不要畏惧手术。(景晓轶 周玉倩 杨冷)

